

Любовь к книге, как и профессия, у Натальи Позняковой от мамы



Хороший математик Ольга Пашкевич из деревни Замошье мечтала стать бухгалтером. Буквально бредила цифрами, формулами, задачами по алгебре и геометрии. Но окончив курсы бухгалтеров в конце 50-х и выйдя замуж, в деревне по специальности найти работу не могла.

Когда предложили пойти секретарём в сельский Совет, муж Александр обрадовался, пообещав, что будет на своем ГАЗ-51 возить её из Замошья в Серковицы, выбираясь на работу в центр. Не всегда, конечно, интересы совпадали. Пешком, по бездорожью, пока не появилась хорошая насыпанная дорога, тоже приходилось походить. Как в свое время из Замошья на кирпичный завод в Буке, когда и познакомилась с парнем из Сельцев Александром Кубарским.

Когда разрослось их Замошье и при сельском клубе открыли библиотеку, Ольгу Архиповну пригласили ее возглавить. Пришла и осталась в храме книги на целые 30 лет. Даже выйдя на пенсию, продолжала трудиться еще 7 лет. Надо отдать должное её бухгалтерской хватке. Она записала в читатели до единого человека в Замошье, Заполье, Красной Горке... С её легкой руки к чтению пристрастился и стар, и мал. А главное — читали дети. Готовы были забыться на уроках, и забывались, но с книгой не расставались. Это отличало местную ребятню среди других школьников. Учителей удивляло, как девчонки и парни из глубинки с увлечением штудировали все школьные предметы, прочитывали многотомные произведения классиков — русских, белорусских и зарубежных авторов. Естественно, что своих детей — Наташу и Александра — мама не могла не увлечь книгой.

Оканчивая школу, отличница Наталья Кубарская растерялась: куда пойти учиться? Как и мама, решила стать библиотекарем. В институте культуры надо было сдавать четыре экзамена. Выдержала первые из них на отлично, а иностранный, немецкий, не одолела. Не было кому в их Рыдомльской средней школе учить ему. Коль не библиотекарем — значит, бухгалтером. Устроилась на

совхозе «Рыдомльский» в бухгалтерию на работу, а учиться пошла в Полоцкий сельскохозяйственный техникум. Как добираться на край области — известно. Съездила с подругой на парусессии, натерпелась и в дороге, и на съемной квартире — и учебу остановила. Вслед замужество, семья, дети. Шесть лет отдала работе в хозяйстве, стало требоваться для бухгалтера образование. Но пошла получать его не в Полоцк, а в Могилев, и не в сельхозтехникум, а в библиотечный. Как оказалось, в выборе, пусть и запоздавшем, не ошиблась. Вот уже более 30 лет Наталья Александровна Познякова, продолжая мамину профессию, работает по этой специальности в Серковицкой сельской библиотеке. Подобных ей по уровню специалистов, как отметила директор центральной библиотечной системы района Т. Н. Свирковская, у нас в районе не так уж и много. Да, знают люди свое дело, любят его, но не каждый из них, отдав работе столько лет, может сказать, что жаждя книги не проходит, что их столько разных и интересных, что не хватит, чтобы ее утолить, многих и многих жизней.

Поэтому ее ставят в тупик, что нынче так не читают, как в свое время читали они или её с Петром Яковлевичем дети Юлия и Андрей. Это благодаря книге дочь окончила университет, причем дважды. В первый раз получила диплом учителя белорусского языка и литературы, во второй раз — преподавателя английского языка. Андрей, правда, пошел по другой стезе, выучился на агронома.

Когда в 90-е годы началось активное возрождение народных традиций, обрядов, по словам Н. А. Позняковой, сельских жителей словно кто-то подменил: люди пошли в библиотеку, стали интересоваться книгами белорусских авторов. Они были нарасхват. Казалось, вот

вот — и заговорим на родном языке. Подъем в работе библиотеки был невиданный. Вместе с работниками Дома культуры, школой готовили сценарии и проводили праздники «Зажинок» и «Дожинок», выхода на косыбу и докоски, чествования передовиков, встречи весны, юбилейные даты в жизни совхоза, учреждении, отдельных людей, занимались календарно-обрядовой поэзией. С детями организовывала читательские конференции, литературные и поэтические вечера и утренники, викторины. Наталья Александровна одна из немногих в области, которой за личный вклад в пропаганду книги, не имевшей высшего образования и на тот момент десятилетнего стажа работы, была присвоена первая квалификационная категория.

Принцип в общении с читателем у нее свой: рекомендуешь книгу — прочитай ее прежде сама. Читала не для принципа, а по потребности, чем и брала читателя. Когда, рассказали ее читатели, с ней беседуешь, ощущение, что нет того, чего Наталья Александровна не знает.

— Нет, — оспаривает она, — в том-то и дело, что многое еще не прочитано. Вот пойду на пенсию — буду наверстывать. А пока работе — работа. Пусть в деревнях людей немного, но я должна доставить им книгу — и в Замошье, и в Яново, и в Курчевскую Усвенку, в Ревятычи и т. д. Более того, им небезразлично, что я им принесу, с чем приду. Пенсионеры, надо отдать им должное, читают. Читателей, конечно, не прибавляется, скажется демография, но 250 — это тоже немало. И именно в большинстве своим увлечённых, читающих. Проблемы собрать людей, провести мероприятие нет. Они приходят сами. Выбрать есть из чего. Наш фонд насчитывает 5,5 тысячи экземпляров книг, 1 тысяча журналов. В среднем за год пополняется на

200 — 250 экземпляров книг. Хорошо стало с детской литературой. Может, это в том числе поможет пробудить интерес у детей и школьников к книге. Не сказать, что вообще не читают, но чаще это программная литература, справочная. Чтобы школьники были в курсе новых поступлений, в библиотеке для новинок отведен отдельный стенд. Есть и разные тематические — к юбилейным датам в жизни писателей, знаменательным — в жизни страны, района. Есть постоянно действующий стенд, где представлены произведения наших земляков — Веры Вербы, Иосифа Васильевского, Михаила Зарецкого, Эдуарда Корниловича, Аркадия Журавского, Александра Петрашкевича, Алексея Рылько, Никифора Пашкевича, Анатолия Шнейдера, Алексея Мазура и других. Для людей пожилого возраста есть клуб по интересам «Нам года не беда». Тематика различная, но чаще — это здоровый образ жизни, важные советы, рекомендации. Делятся пожилые люди и своими радостями, горестями, находят, по их откликам, в общении настоящую для себя отдушину от одиночества, одиночности. Для детей проводим конкурсы, викторины, литературные путешествия вместе с героями книг, обзоры книг, периодических изданий.

12 лет назад в библиотеку был приобретен компьютер. Дети приходили поиграть, осваивали его. Но теперь практически у каждого свой компьютер или планшет. И наша цель — не разлучить их с книгой, когда электроника вторглась в жизнь, а показать непреходящую ценность печатного слова. Убеждаемся, работа наша не напрасна. Параллельно с компьютером у многих и интерес к книге. Важно, чтобы этому было внимание в семье и, конечно же, в школе...

В этот день, когда мы встречались с Натальей Александровной, она планировала уехать в районный центр. Надо было сдать деньги за оказанные библиотекой услуги населению, в том числе и за прокат книг, и закомпьютерные услуги. Успешно здесь справляются в том числе с планами по внебюджетной деятельности.

Не преминули спросить у Натальи Александровны и о её малой родине. В ответ прозвучали грусть и печаль:

— Замошье — это моя боль. Деревня пустеет. Остались считанные жители, и ничего не поделаешь — время и года свое берут.

А мама и брат оттуда не хотят уезжать. Пока они там живут, она для меня существует. Как и соседнее Заполье — малая родина мужа. В ближайшие дни собираюсь их навестить.

Конечно же, с книгами. Дай бог, чтобы жизнь деревни продлила наши встречи...

Виктор БИРЮКОВ.